

#####

ОКНО В ЯПОНИЮ # 51, 25.12.21

#####

Предыдущий выпуск - Окно в Японию # 50, 25.12.14

http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_251214.pdf

<https://russiajapansociety.ru/?p=77735>

Все выпуски рассылки «Окно в Японию» можно найти на сайте Общества «Россия-Япония»:

<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>

#####

НОВОСТИ • ニュース

МОСКВА / VIDEO. «Люди, куклы, маски» – о традициях азиатского театра – новая выставка в Музее Востока. Три сотни экспонатов показывают, как менялось сценическое искусство – от ритуальных обрядов до грандиозных народных представлений. Наследие «театра Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии» увидела Милана Нисимова (видео).

<https://smotrim.ru/article/4834989>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77928>

СЕРГИЕВ ПОСАД / VIDEO. На выставку «Японское искусство Укиё-Э», посвящённую 190-летию со дня рождения Николая Японского, специально была привезена икона святителя Николая Японского, написанная японским иконописцем Зоей Кодзуки Ватанабэ. Подробнее об этом экспонате в новом выпуске проекта «Музейный артефакт».

<https://tvr24.tv/broadcast/musey/?id=7743>

Введение технических дней для рассмотрения документов на визу в Японию. В связи с резким увеличением количества заявлений на визу, сроки рассмотрения документов в Посольстве будут продлены. Обращаем Ваше внимание, что в указанные ниже дни прием документов на визу осуществляться не будет в связи с проведением плановой обработки документов.

https://www.ru.emb-japan.go.jp/itpr_ja/seiribi.html

<https://russiajapansociety.ru/?p=77974#more-77974>

ONLINE. Уважаемые читатели! Мы наконец-то завершили большой осенний сезон нашего лектория и все лекции доступны в записи в нашей группе в ВК (https://m.vk.com/japkenkyu_sinbun) и на нашем канале на Youtube (<https://www.youtube.com/@japkenkyusinbun>)!

По ссылкам вы можете найти следующие лекции:

1. А.Н. Мещерякова «Эволюция понятия «островная страна» (симагуни)»;
 2. С.В. Гришачёва «Япония периода Тайсё: внешний мир и внешняя политика»;
 3. М.В. Бабковой «Дзэн-буддизм в Японии XII-XIV вв.»;
 4. Н.Н. Трубниковой «Амидаизм в Японии X-XIII вв.»;
 5. И.А. Тюленева «Становится ли японское образование более глобальным?»;
 6. С.А. Родина «Огонь, вода и историческая память: необычные мацури в современной Японии»;
 7. В.В. Щепкина «Айны в XVII-XVIII вв.: между Японией и Россией»;
 8. А.А. Дудко «Путешествия и путевые дневники эпохи Муромати (XIV-XVI вв.)».
- Приятного просмотра и до встречи в следующем году!

https://t.me/japkenkyu_sinbun/230

БРЯНСК. 23 декабря откроется выставка «Золотой век японской графики» компании «Арт Центр» в МБУК «Городской выставочный зал» по адресу: бульвар Гагарина, д. 19.

«Картины ускользающего мира» — по-японски «укиё-э» — такое название носит графика эпохи Эдо (XVII – пер. пол. XIX вв.) со сценами из жизни горожан, портретами гейш, актеров театра кабуки и изображениями птиц и цветов.

<https://vistavka32.ru/2025/12/19/vyistavka-zolotoy-vek-yaponskoy-grafiki/>

У КНИЖНОЙ ПОЛКИ • 図書館

Ежегодник Япония 2025

http://japanstudies.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=1418&Itemid=2

<https://www.yearbookjapan.ru/jour/issue/viewIssue/22/7>

Сахалинский историк Игорь Самарин представил новую книгу «От Шумшу до Урупа» (16+), посвященную Курильской десантной операции 1945 года. Презентация состоялась в историческом парке «Россия — моя история», сообщается в telegram-канале «Экспедиция «ВКУРСЕ» (18+). Издание включает в себя карты, архивные фото, схемы операций и истории тех, кто освобождал острова. Обложка книги отсылает к эпизоду высадки десанта на Шумшу.

<https://sakhalinmedia.ru/news/2333992/>

Архитектурный путеводитель по Токио в печатном и электронном вариантах теперь доступен для заказа (<https://japanarch.com/guides>)!

Обложка: мягкая/твёрдая на выбор. Формат: А5, горизонтальная ориентация

Что внутри? Маршрут по 50 самым интересным объектам современной архитектуры в наиболее посещаемых районах Токио, а также справка о 12 ведущих японских архитекторах и советы, как распознавать их работы.

https://t.me/japan_arch/377

С НАСТУПАЮЩИМ! • あけまして、おめでとう

Принимаю эстафету новогодних постов от коллег-японистов! Решила поделиться с вами чудесной иллюстрацией, на которой изображены зимние сценки из произведений эпохи Хэйан (平安時代, 794–1185).

https://t.me/itazura_jp/828

Середина декабря – разгар японской традиции рассылки новогодних открыток нэнгадзё (年賀状). Новый год там принято встречать с установкой «без долгов». Речь не только о материальных долгах, но и о незавершенных делах и отношениях. Чтобы почувствовать обновление и задать году правильный тон, важно вовремя выразить благодарность и закрыть конфликты. Однако, личные встречи занимают много времени – и здесь на помощь приходит нэнгадзё.

https://t.me/yohaku_kimono/3498

Окно в Японию: новогодние традиции / Кэйго: «Ничего особенного, просто сувенир...»

<https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/shows/audio/listener-20251221-1/>

Черные бобы — пожелание здоровья и трудолюбия. Икра сельди — просьба о плодородии и продолжении рода. Креветка с изогнутой спинкой — символ долголетия (чтобы дожить до седин и сгорбленной спины). Сладкий омлет — успех в учебе.

<https://7days.ru/dosug/afisha/shum-dzen-i-dolg-kak-novyy-god-raskryvaet-kulturnyy-kod-azii.htm>

ИСТОРИЯ • 歴史

17 день 12 луны 4 года девиза правления Мэйдзи (1871 год)

Вступило в силу распоряжение Большого государственного совета Дадзёкан, обнародованное тремя днями ранее, согласно которому, начиная с этого дня, правительственный чиновникам дозволялось заходить в правительственные здания и находиться на их территории, не разуваясь и не оставляя обувь перед входом.

<https://t.me/nihonshidaily/1819>

Отношение главнокомандующего союзными войсками в Сибири и на Дальнем Востоке генерала М. Жанена полномочному представителю Японии при Российском правительстве Т. Като с просьбой оказать воздействие на атамана Г. М. Семенова, препятствующего перевозке чехословацкими эшелонами оружия, амуниции и другого имущества.

<https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/84549-otnoshenie-glavnokomanduyuscheho-soyuznymi-voyeskami-v-sibiri-i-na-dalhem-vostoke-general-a-m-zhanena-polnomochnomu-predstaviteyu-yaponii-pri-rossiyskom-pravitelstve-t-kato-s-prosboi-okazat-vozdeystvie-na-atamana-g-m-semenova-prepyatstvuyuscheho-perevoz#mode/inspect/page/1/zoom/4>

Синтоистские святилища и Южный Сахалин

Сколько именно было святилищ, мы не знаем. Исследование конца 90-х, опубликованное в Bulletin of Shinto Education Institute от Дзиндзя хонтё:, сообщало о 128 святилищах, а исследователи, связанные с отделением Дзиндзя хонтё: на Хоккайдо, описали 110. При этом высока вероятность, что были посчитаны только святилища, признанные Дзингикан (т.е. упомянутые в официальных документах), так что на практике их могло быть в разы больше.

https://t.me/onmyodo_notes/459

Ольга Фомичёва. 100 лет со дня рождения Софу Тэсигахара - основоположника икэбана "Согэцу" (Опубликовано в декабре 2000 г.)

Софу Тэсигахара - ровесник века. Он родился 17 ноября 1900 года в семье, имевшей самурайские корни - его отец профессионально владел воинскими искусствами. После Реставрации Мэйдзи самурайские кланы были расформированы, и отец Софу, Тэсигахара Хисадзи, как и многие люди его круга, остался без средств к существованию. И тогда он решил зарабатывать на жизнь, преподавая искусство икэбана, ибо икэбана была неотъемлемой частью культуры воинского сословия, и выходцы из самурайских семей владели этим искусством. Хисадзи переехал из родных мест в новую столицу страны - Токио, и вскоре в одном из районов города появилась вывеска "Японское общество по изучению икэбана"...

http://ru-jp.org/sofu_100.htm

РОССИЯ И ЯПОНИЯ • 日本とロシア

Россия отрицательно относится к дискуссиям о возможности появления ядерного оружия у Японии, милитаризация Токио усугубит обстановку в Северо-Восточной Азии. Об этом заявил ТАСС замглавы МИД РФ Андрей Руденко.

<https://tass.ru/politika/25973105>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77968#more-77968>

Николай Иванович Афанасьев родился 14 декабря 1925 года. После окончания училища в июне 1943 г. семнадцатилетний Николай Афанасьев был призван на фронт. Служил в Забайкальском военном округе, в Монголии. Учился в школе военных переводчиков в г.

Владивостоке, изучал японский язык на базе Института восточных языков. Демобилизовался в 1947 г.

Ветерану исполнилось 100 лет! С Днем рождения его поздравил Глава РС (Я) А.С. Николаев. Присоединяемся к поздравлению Главы Республики! Поздравляем участника войны с Японией Николая Ивановича Афанасьева с 100-летием!

<https://nikbara.ru/2025/12/17/yaponistu-frontoviku-ispolnilos-100-let/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77881#more-77881>

ТОКИО, 18 дек - РИА Новости. Концерт российской пианистки Евы Геворгян состоялся в посольстве России в Токио, прозвучали произведения Фредерика Шопена, Сергея Рахманинова и Петра Чайковского, передает корреспондент РИА Новости.

В программу вечера вошли избранные этюды Шопена из цикла «12 этюдов» (сочинение 10), «Этюды-картины» (сочинение 33) Рахманинова, а также сюита из балета «Щелкунчик» Чайковского в фортепианной транскрипции Михаила Плетнёва.

<https://ria.ru/20251218/gevorgjan-2062963169.html>

Катасонова Е.Л. Комаки Курихара: актриса, сохранившая верность Москве и русской культуре (к 80-летнему юбилею). Ежегодник Япония. 2025;54:267-289.

Статья написана в связи с 80-летием известной японской актрисы и общественного деятеля Курихара Комаки, кавалера российского Ордена Дружбы народов, которая на протяжении уже более 50 лет вносит большой вклад в движение за дружбу и развитие культурных связей между Японией и Россией...

В последние годы она возглавляет оргкомитет по проведению Фестиваля русской культуры в Японии, который в условиях резкого ухудшения политических отношений между нашими странами и блокады русской культуры в мире остается действенным каналом для поддержания двусторонних общественных контактов и поиска путей к нормализации межгосударственного сотрудничества.

<https://doi.org/10.55105/2687-1440-2025-54-267-289>

<https://www.yearbookjapan.ru/jour/article/view/487/420>

Новосибирск. Евгения Фролова, преподаватель кафедры востоковедения НГУ:

— Мы невероятно гордимся Машей! Она проделала колоссальную работу. Её выступление было не просто грамотным с лингвистической точки зрения, оно было живым, наполненным смыслом и эмоциями, что так ценится в японской культуре. Маша выступала очень уверенно, подробно отвечала на сложные вопросы, хотя ее опыт изучения восточного языка всего лишь два с половиной года. Эта победа — закономерный результат её усердия и настоящей любви к языку.

<https://www.nsu.ru/n/humanities-institute/media/news/4283317/>

Три студента Камчатского государственного университета имени Витуса Беринга — Никита Петренко, Семен Михеев и София Богатова — прошли конкурсный отбор и отправились в Токио по программе Японо-Российского центра молодежных обменов, передаёт «Камчатка Сегодня».

<https://kamtoday.ru/news/society/tri-kamchatskikh-studenta-otpravilis-v-yaponiyu-po-obrazovatelnoy-programme/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77930>

Станица Егорлыкская. 11 декабря в Межпоселенческой центральной библиотеке состоялось яркое событие — квест-игра «Япония между традицией и инновациями», организованная в рамках программы «Пушкинская карта». Делимся впечатлениями и ключевыми моментами!

<https://zarya-egorlik.ru/103962-2/>

Вот лишь часть жанров, которыми жонглировал Фестиваль моноспектаклей в Перми

Все спектакли — режиссерская драматургия и современная пьеса. Но совсем без Достоевского все же не обошлось. Артист из Калуги Александр Панов сочиняет биографию «самому загадочному персонажу русской литературы». В своем спектакле-мэшапе «Порфирий» он сводит обстоятельства расследования убийства старухи-процентщицы с фрагментами новелл японского классика Рюносэ Акутагавы.

<https://ptj.spb.ru/blog/krupnym-planom-chelovek/>

10 декабря в Москве, в римско-католическом кафедральном соборе на Малой Грузинской состоялся концерт японской органистки Хироко Иноуэ с концертным хором мальчиков и юношей «Дубна». Хор мальчиков под руководством заслуженного работника культуры РФ Ольги Мироновой в сопровождении органа исполнил рождественскую классику от эпохи барокко до джаза.

<https://open-dubna.ru/muzyka/24645-malchiki-dubny-speli-kontsert-v-moskve>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77763>

Уровень радионуклидов в пробах воды и рыбы из Японского моря, исследованных с начала 2025 года Центром гигиены и эпидемиологии в Приморском крае, не превышает норму, сообщает в четверг пресс-служба управления Роспотребнадзора по региону.

<https://www.atomic-energy.ru/news/2025/12/15/161867>

Японская корпорация Toyota, ушедшая из России, зарегистрировала еще четыре товарных знака в РФ, выяснил корреспондент ТАСС.

<https://tass.ru/ekonomika/25915891>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77778#more-77778>

Карантинный фитосанитарный режим по японскому жуку установили в Южно-Курильском районе. Ограничения ввели на основании приказа Приморского межрегионального управления Россельхознадзора от 16 декабря, сообщили в пресс-службе ведомства.

<https://sakhalinmedia.ru/news/2336327/>

Часто новые слова приходят из бытовых сфер, например, из кулинарной. Заимствования блюд из национальной кухни привносят в русский язык их новые названия. Стала модной японская кухня, и несмотря на то, что японский язык не давал много заимствований в русский, из этой моды к нам пришли слова «суши» и «сашими». (Причем пришли через английский, о чем свидетельствует буква «ш». - Ред.)

<https://godliteratury.ru/articles/2025/12/15/maksim-krongauz-labubu-ischeznet-kak-ischez-spinner>

«Я люблю русских и хотел приготовить для них что-то вкусное... Поэтому и решил вести свой бизнес в России», — рассказывает японский шеф-повар с 35-летним стажем Маннами Дайсукэ.

https://vk.com/video-223145113_456239605

<https://t.me/olgasumarok/5901>

Московский ресторан Fullmoon запустил специальное меню по мотивам культовых аниме студии Ghibli. В специальной линейке собраны ссылки к разным работам мастера:

<https://t.me/gdemoyasakura/328>

ЯПОНИЯ В МИРЕ • 日本と世界

В субботу белорусское правительство сообщило в социальных сетях, что президент страны Александр Лукашенко принял решение помиловать 123 человека. В число освобожденных входит Наканиси Масатоси, преподаватель японского языка в одном из государственных

университетов Белоруссии. Он был арестован в 2024 году по подозрению в сборе информации о военных объектах и передаче ее агентам японской разведки.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251214_04/

Первый официальный визит Президента Касым-Жомарта Токаева в Японию начался со встречи с Императором Нарухито. Президент подчеркнул, что Страна восходящего солнца на протяжении многих лет вдохновляет народ Казахстана своей дисциплиной и стойкостью.

<https://www.akorda.kz/ru/glava-gosudarstva-provel-vstrechu-s-imperatorem-yaponii-naruhi-to-18115030>

Астана-Токио: от симбиотической архитектуры Курокавы до диалога «ЦА + Япония»

<https://www.inform.kz/ru/astana-tokio-ot-simbioticheskoy-arhitekturi-kurokavi-do-dialoga-tsa-yaponiya-340844>

Лидеры Японии и пяти стран Центральной Азии приняли «Токийскую декларацию», которая призывает к дальнейшему сотрудничеству для активизации экономических связей и укрепления цепочек поставок важнейших полезных ископаемых.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251220_10/

<https://russiajapansociety.ru/?p=77988#more-77988>

Уровень владения английским языком среди японцев упал до рекордно низкого уровня, уступая даже Лаосу и Вьетнаму.

<https://www.vietnam.vn/ru/trinh-do-tieng-anh-cua-nguo-nhat-giam-thap-ky-luc-dung-sau-ca-lao-va-viet-nam>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77791>

В 2026 году в Maison de la culture du Japon в Париже пройдет яркая выставка, посвященная суши! С 20 января по 11 апреля японский культурный центр представит уникальную и бесплатную экспозицию, посвящённую этому символу японской кухни.

<https://www.sortiraparis.com/ru/chto-posetit-v-parizhe/vystavka-muzey/articles/338241-a-lublu-vystavku-po-susi-v-parize-v-muzee-aponskoj-kul-tury>

Япония начала переговоры с ЮАР о возможном финансировании энергетического сектора страны, сообщает The Bloomberg. Речь идет о реформе государственной электроэнергетики, которая должна сделать систему более устойчивой после многолетних перебоев со светом.

<https://zarubejom.ru/news/zelyeny raschyet/>

В ЯПОНИИ • 日本では...

Как стало известно NHK, правительство Японии рассматривает возможность повышения визовых сборов до уровня западных стран. Величина нынешнего сбора остается неизменной уже почти 50 лет.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251217_24/

<https://russiajapansociety.ru/?p=77870#more-77870>

«Допинговая доза» для японской экономики. 11 декабря Палата представителей Японии утвердила дополнительный бюджет в размере 18,3 триллиона иен (приблизительно 118 миллиардов долларов США) на текущий финансовый год, заканчивающийся в марте 2026 года.

<https://www.vietnam.vn/ru/lieu-doping-cho-kinh-te-nhat-ban>

Правительство Японии совместно с частным сектором намеревается потратить порядка 3 трлн иен (около \$19 млрд по текущему курсу) на создание национальной модели искусственного интеллекта (ИИ). Об этом сообщила газета Yomiuri.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/25977991>

<https://russiajapansociety.ru/?p=77991#more-77991>

Япония собирается ужесточить контроль за покупкой жилой недвижимости нерезидентами. Это решение отражает опасения, что некоторые покупатели приобретают такую недвижимость в инвестиционных целях, а не для проживания в стране.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251216_B4/

ТОКИО, 16 дек – РИА Новости. Правительство Японии в проекте дополнительного бюджета на 2025 финансовый год, который завершится 31 марта 2026 года, заложило на решение вопросов, связанных с проживающими в стране иностранными гражданами, в 1,6 раза больше средств, чем на меры, связанные с нападениями медведей, которые стали настоящим бедствием в ряде регионов в этом году, выяснило РИА Новости,

<https://mfd.ru/news/view/?id=2734890>

Масару Такаяма, председатель японского альянса ответственных туристических агентств: - В Киото много пожилых людей, которые имеют право бесплатно пользоваться автобусами и метро, но часто просто не могут попасть в транспорт. Во многих ресторанах города столики забронированы на месяцы вперёд, а меню меняется под вкусы туристов. Рост спроса на краткосрочную аренду также привёл к повышению цен для местных жителей.

<https://24.kz/ru/news/in-the-world/745436-vvp-yaponii-prevysil-4-trln-dollarov>

Ожидается, что дефицит рабочей силы в ближайшее время усугубится. Прогнозируется, что индекс распределения (DI) продолжит резко снижаться во всех размерах предприятий, как в производственном, так и в непроизводственном секторах. Что касается размера, то малые и средние предприятия (МСП), как ожидается, столкнутся с более серьезным дефицитом рабочей силы, чем крупные предприятия.

<https://www.vietnam.vn/ru/nhat-ban-thieu-lao-dong-nghiem-trong-nhat-trong-34-nam>

Японская ассоциация сёги объявила о своем решении пересмотреть правило, запрещающее беременным спортсменкам участвовать в титульных матчах в период, близкий к предполагаемой дате родов.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251216_14/

<https://russiajapansociety.ru/?p=77816#more-77816>

Как поступить в японский вуз: стипендия от правительства Японии и список университетов

<https://www.parents.ru/school/kak-postupit-v-yaponskii-vuz-stipendiya-ot-pravitelstva-yaponii-i-spisok-universitetov-id6579694/>

Японская федерация бизнеса (Кэйданрэн) представила свои идеи о том, как правительство должно относиться к работникам, не являющимся гражданами Японии.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251216_B1/

<https://russiajapansociety.ru/?p=77809#more-77809>

До трёх лет тюрьмы и лишение прав: в Японии начали наказывать за пьяную езду на велосипеде.

<https://orda.kz/do-treh-let-tjurmy-i-lishenie-prav-v-japonii-nachali-nakazyvat-za-pjanuju-ezdu-na-velosipede-410079/>

Почти 30 процентов компаний на северо-востоке Японии утверждают, что их деятельность была нарушена из-за медведей, сообщает 14 декабря агентство Kyodo.

<https://rossaprimavera.ru/news/16f8b410>

Японская судоходная компания Nippon Yusen Kabushiki Kaisha (NYK) провела церемонию имянаречения и спуска на воду судна для перевозки персонала Alfonsino Arrow, построенного на верфи Kosaba Shipbuilding в городе Камаиси (префектура Иватэ), сообщила компания. Судно предназначено для доставки персонала, задействованного в строительстве и обслуживании объектов морской ветроэнергетики в Японии.

<https://portnews.ru/news/385810/>

Японский стартап Sensia Technology объявил о разработке портативного тканевого динамика Fabric Speaker Portable, излучающего звук по всей своей поверхности. Устройство основано на гибкой электронике, разработанной в Национальном институте передовых промышленных наук и технологий Японии (AIST) в 2018 году.

<https://habr.com/ru/amp/publications/977634/>

АВТО • 自動車

Если вы еще не слышали о Toyota Century 2026, самое время познакомиться с этим уникальным японским седаном. Century — не просто автомобиль, а воплощение сдержанной роскоши, созданной для высших чинов и топ-менеджеров Японии. Здесь нет кричащего дизайна или показного блеска — только традиции, внимание к деталям, комфорт и мастерство.

<https://naavtotrasse.ru/toyota/toyota-century-2026-yaponskaya-roskosh-bez-pokazuhi-novye.html>

АРХИТЕКТУРА И ДИЗАЙН • 建築学とデザイン

15 декабря 2023 года в этом канале появилась первая запись. По этому поводу предлагаю оглянуться назад и посмотреть, какие публикации стали вашими любимыми. Ниже будет архитектурная подборка. При этом оказалось, что лидерами по числу реакций были новости! про сайт Japan Arch (205) и про выход путеводителя (184).

https://t.me/japan_arch/386

КИМОНО • 着物

Подол изделия украшен минималистичной, но яркой и будто сияющей росписью. Золотая краска и тонкие линии контрастируют с черным фоном, заставляя рисунок почти что светиться. Мы видим разлапистую ветку сосны с густыми иголками, что указывает на солидный возраст дерева. Старая сосна оймацу символизирует величие, долголетие и мудрость, а также зрелую женскую красоту. Считается, что деревья, достигшие 100-летнего возраста, населены лесными духами кодама, сохраняющими равновесие в природе.

https://t.me/yohaku_kimono/3485

В живописи и на тканях - мотивы рыб в бурной воде, волны с белыми гребнями и снежные ели на берегу - символ стойкости и цикла возрождения. В орнаментах - мотивы волн (青海波 seigaiha), рыб и водорослей.

https://t.me/japaniste_hedoniste/1196

ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА • 伝統文化

Есть распространенный мотив в дзенской живописи, где три знаменитых дзенских (чаньских) мастера – Фангэнь, Ханьшань и Шидэ – мирно посапывают в обнимку с тигром. Такие изображения называются 四睡図 – “четверо спящих”.

https://t.me/haiku_kanjihead/199

Кайсэки в рёкане — это не «поужинали в отеле», а полноценный сюжет, где вы — главный герой, а шеф — режиссёр, который выстраивает вам вечер по сценам. Сюжет всегда про одно и то же: сезон, место и ваше состояние «здесь и сейчас».

https://t.me/big_in_nippon/4113

В глухом горном районе в центре Японии, на северо-востоке префектуры Яманаси есть деревушка, которая считается одним из центров уходящего в первобытную древность мистического культа Волка. Ему посвящен храм, построенный в незапамятные времена почти у вершины расположенной там же горы Семи камней.

https://t.me/golovnin_tokyo/3898

В развлекательном районе Гион города Киото 13 декабря считается днем начала подготовки к наступающему году. «Гэйко» и «майко» каждый год в этот день приветствуют своих учителей.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251213_09/

Своим зажигательным ритмом, мощными движениями и лучезарными улыбками Ёсакои воплощает оптимизм, передавая позитивное послание жизни и надежды. Со временем Ёсакои распространилось по всей Японии и стало одной из отличительных культурных черт «Страны восходящего солнца».

<https://www.vietnam.vn/ru/giao-luu-van-hoa-viet-nhat-tai-bao-tang-van-hoa-cac-dan-toc-viet-nam>

СОВРЕМЕННАЯ КУЛЬТУРА • 現代文化

В XVIII веке японский художник Торияма Сэкиэн выпустил «Иллюстрированный ночной парад 100 демонов» — альбом гравюр, на которых он попытался запечатлеть всё многообразие ёкаев (сверхъестественных существ) из японского фольклора. Одной книги не хватило — за первым изданием последовали ещё три. Живи Торияма сейчас, ему пришлось бы снова взяться за кисть. Хотя, казалось бы, какие могут быть призраки и монстры, когда существует электричество, автомобили и не в меру умный ChatGPT? И всё же человеческое воображение продолжает творить чудовищ.

<https://www.mirf.ru/worlds/yaponskie-demony-kotorye-poyavilis-v-nashe-vremya-v-tom-chisle-iz-unitaza>

Волки, лисы и тануки: 10 аниме о японском фольклоре и оборотнях

<https://kanobu.ru/articles/volki-lisyi-i-tanuki-10-anime-o-yaponskom-folklore-i-oborotnyah-378843/>

Kadokawa — крупный японский издатель манги, аниме и игр (и материнская компания разработчика Elden Ring, FromSoftware), запустил кампанию по набору опытных специалистов в области игрового производства.

<https://www.goha.ru/kadokawa-sobiraetsya-vserez-pokorit-videoigroj-rynok-i-nabiraet-specialistov-na-rukovodyyashchie-dolzhnosti-x1DAEA>

Продюсер культовых «Актрисы тысячелетия» и «Экспериментов Лэйн» винит корпоративную культуру Японии за вторичность современного аниме. И в чем он неправ?

<https://www.goha.ru/prodyuser-kultovyh-aktrisy-tysyacheletiya-i-eksperimentov-lejn-vinit-korporativnyu-kulturu-yaponii-za-vtorichnost-sovremennoogo-anime-IGZVY1>

ЯПОНСКАЯ ЕДА • 日本料理

Диетолог и эксперт по долголетию Мичико Томиока рассказала, какие продукты японцы употребляют почти каждый день и какие из них приносят им необычайную пользу для здоровья.

<https://www.gs.by/2025/12/18/sekret-dolgoletiya-yaponczev-8-produktov-kotorye-oni-edyat-kazhdyy-den/>

Печенье Pocky — одна из самых любимых закусок в Японии, а также очень популярное среди вьетнамских потребителей. Однако примерно с середины октября большое количество покупателей Pocky в Японии сообщили, что вкус у них... изменился.

<https://www.vietnam.vn/ru/chuyen-hi-huu-banh-que-pocky-phai-thu-hoi-tai-nhat-ban-vi-co-mui-ky-la>

Спрос на пиво в Japan прогнозируется на уровне 41,6 млрд долл. США в 2025 году с ростом до 70,9 млрд долл. США к 2035 году при CAGR 5,5 %. Спрос формируется стабильным потреблением среди взрослых потребителей, расширенным портфелем премиального пива и внедрением инновационных процессов пивоварения, поддерживающих разнообразие вкусов

<https://www.futuremarketinsights.com/ru/reports/japan-beer-market>

ЯПОНСКИЙ ЯЗЫК • 日本語

Слово дня: だらだら (дара-дара). Состояние ленивого растекания во времени. Когда ничего не делаешь, но и не отыкаешь — просто существуешь.

https://t.me/Japan_paradoks/13549

ОБРАЗ МЫСЛИ • 考え方

Необычную реакцию на туристов в Японии в своем блоге объяснила перебравшаяся в Токио россиянка. Она, в частности, рассказала, что многие иностранцы вызывают у японцев физический дискомфорт. Проблема в резком запахе от модных парфюмов. В Японии не принято использовать резкие и слишком насыщенные духи. Здесь это просто неприлично.

<https://www.hibiny.ru/murmanskaya-obl/news/item-pochemu-yaponcy-sharahayutsya-otrusskih-turistov-zajimaya-nosy-v-yaponii-eto-schitaetsya-oskorbleniem-443276/>

Кабинки для плача в Японии: зачем компании официально разрешили сотрудникам рыдать на работе и нужно ли это в России?

<https://vc.ru/office/2652280-kabinki-dlya-placha-v-yaponii>

До трёх лет тюрьмы и лишение прав: в Японии начали штрафовать за пьяную езду на велосипеде

<https://orda.kz/do-treh-let-tjurmy-i-lishenie-prav-v-japonii-nachali-shtrafovat-za-pjanuju-ezdu-na-velosipede-410079/>

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ • 生活

Повседневная жизнь в Японии в вопросах и ответах. Часть 288. Переход на карты медицинского страхования My Number (5) Срок действия карт My Number

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251215_RS01/

<https://russiajapansociety.ru/?p=77747>

Lawson — франчайзинговая сеть круглосуточных магазинов (комбини) в Японии. Штаб-квартира компании находится в Восточной башне Gate City Ohsaki в Токио. Магазины сети работают круглосуточно. В магазинах Lawson продаются снэки, напитки (включая

алкоголь), йогурты, молоко, печенье и сладкий хлеб, средства гигиены, готовые салаты, суши, десерты, мороженое. По данным на май 2025 года, по всей Японии более 14 000 магазинов работают под брендом Lawson.

<https://www.retail.ru/rbc/tradingnetworks/lawson/>

В Японии даже существует отдельное понятие для таких населённых пунктов — деревни на грани исчезновения. Речь идёт о местах, где большинство жителей — пожилые люди. Молодёжь давно перебралась в города, семьи не создаются, детей нет. Характерный пример — деревня Нанамоку в префектуре Гумма, где более двух третей населения составляют пенсионеры.

<https://boda.su/posts/id32323-japonija-bez-ljudej-chto-proishodit-s-derevnjami-gde-zamolchala-zhizn>

Японию можно любить за всё: за тант и деликатность местных жителей, за природу и атмосферу, максимальную фотогеничность всего, на что падает взгляд, за язык и местную кухню. Но главное — по Японии максимально удобно передвигаться.

<https://ircity.ru/text/world/2025/12/15/76171505/>

Больше 500 человек со всей Японии простились с кошкой, которая «работала» станционным смотрителем

Церемония прощания (<https://www.youtube.com/watch?v=IvQ7Zsz-xI>) состоялась на станции Киси в городе Кинокава, где жила кошка по имени Нитама: люди могли помолиться у портрета хвостатого сотрудника станции, возложить корм и цветы на мемориал.

https://t.me/jap_gorodovoy/3324

РАЗНОЕ • 等

Вы наверняка не раз слышали о том, что японские джинсы лучшие в мире (или, во всяком случае, удивлялись ценам на определенные бренды). Действительно ли это так? И за что вы заплатите деньги, если решите приобрести джинсы из Страны восходящего солнца? Давайте разбираться.

<https://www.mentoday.ru/style/wardrobe/chem-unikalen-yaponskii-denim-i-pochemu-on-stolko-stoit/>

Розы в саду Кэйсэй 2022. 京成バラ園 2022

<https://youtu.be/dbPaeoEfFJQ?si=ZrvmhEfmdspgPu43>

#####

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку «Окно в Японию». Хотите отписаться - пожалуйста, пришлите в ответе на это письмо слово «Отписываюсь». Материалы каждого выпуска данной рассылки размещаются на сайте «Окно в Японию»(<http://ru-jp.org>) и на сайте Общества «Россия-Япония»(<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>). Подшивки рассылки за 2007-2024 гг. и другие наши материалы читайте на странице <http://ru-jp.org>